

BÉTSI MAGYAR KURIR.

É S

SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr. Indult: Kedden, November' 5-dikén, 1855.

37.

P O R T U G A L L I A.

Lisbona Sept. 30 kán. A' Soho, mellyben Donna Mária, és a' Braganzai Hertzegné eveztek, a' dühös szél ereje által egy frantzia brigghoz ütődött, a' nélkül, hogy vagy ennek, vagy magának tetemes kárt okozott volna. Az a' gözhajó, melly a' terhet vitte, Martinhónál törést szenvedett, sűrű köd mellett. Senki sem veszett ugyan el az emberek között, de a' Királynénak ruházatbelije, a' Braganzai Hertzegnének pedig ezüst készülete, és könyvtára, úgy nem különben Dom Pedrónak egy drága skatulyája, összesen 35—40,000 font. sterling értékű jószág a' vízbe temettetett.

Portugalliának finantziái állapotja ekképpen áll: 1 or 1823-ki adósság, eredetikeppen 1,500,000 font sterl. ebből 200,000 beváltódott, és így 1,500,000. 2-or 1831-ki költsön, és 1832-ki toldalék, összesen 2,600,000 f. st. mellyből 40,000 beváltatik, és így marad 2,560,000. 3-or Kintses Kamara nyugtatványok az Expedizio által támadt szükség fedezésére, 166,300, és így a' Portug. külföldi adósság összesen 4,026,300 f. st. A' kintseskamara nyugtatványaiból még csak kis rész vagyon forgásban. Most ismét 2,000,000 f. sterling fog költsönözteni.

(Hamburger Correspondent.) Oporto Oct. 7 kén. Portugalliában még mindig foly a' polgári háború, a' nélkül, hogy végét ellátnók. Mind a' mellett, hogy II dik Donna Mária, Királynénak

elesmértetelt, Dom Miguel még is óltalmazza bitangolt, vagy a' mint társai nevezik, törvényes trónját, mellyet Lisbonán, és Oportón kívül, minden lakosok egyeránt támogatnak. Dom Pedro erőszakosan lett Regenssé, mert a' Constitutio, a' Királynénak kiskorúsága alatt nem ruházza őtet fel evvel a' hatalommal, hanem ezt a' Cortesek ítélet hozására bízza. Dom Pedro a' Deputátusok Kamarája tagjainak választását Oct. 1-re határozta, de mivel csak nem az egész Ország Dom Miguel birtokában vagyon, véghez nem mehet, úgy, hogy a' Kormány kéntelen az 1827-ki tagokat megtartani. A' felső házból 11-en vagynak Dom Pedro részén, holott más részről Dom Miguelén a' leggazdagabbak, 's előkelőbbek között 40-en felül, kik a' fővárosból mind kiköltöztek. Hogy Dom Miguel, a' Királyné Corteseit nevetségessé, 's a' külföldön, és a' Nemzet előtt útálatossá tegye, ő is a' maga részéről időt szabott a' maga Corteseinek öszvehívására, és e' szerint Portugalliában egyszerre 2 Parlament is fog tartatni. Dom Pedro Aug. 31-kén igen kemény Decretumot adott ki, mellynek erejénél fogva, Dom Miguel Szövetségeseinek minden jószága, melly az Orzágnak mintegy tizedrészét teszi, szedettesék el, 's abból a' hűséges kivándorlottak kárpótoltassanak: mivel ezen Decretum végrehajtása, a' Nemzet nagy részét köldus botra juttatná, 's Dom Miguel.

hez még nagyobb ragaszkodást eszközöl, tehát igen lehet kárhozzátani azt a' vak, és tudatlan Státus igazgatást, melly efféle tzéleránytalan rendszabásokat javasol a' Braganzai Hertzegnek. Váratlan szerentséjében elbizakodva, a' Regens, még a' külső dolgokban is árt politikája által, a' Királynénak: mert, hogy a' nép kedvét megnyerje, és minden külső befolyástól elzárja, sőt talán azért is, hogy Angliát, és Frantzia Országot a' késő elesmérés miatt megbüntesse, lassan lassan kihúzza magát ezen 2 Hatalmasság, kiváltképpen Anglia befolyása alól, Cabinettségéből az Angolyúl erzo Státus férjfiakat elmozdítja, 's személyét ímez régi Szövetségesének engesztelhetetlen ellenségeivel vézeti körül, a' helyett, hogy barátságos közleledes által, az Angoly támogatást, mellyre most annyira szüksége van, magának biztosítaná. — Midőn még Portugallia, Braziliát bírta, és Kelet Indiával kereskedést folytatott, el nem lehetett Anglia segítsége nélkül: hát most, midőn adósságban nyakig van, hogy lehetne? Spanyol Ország makatsúl elleneszegezi magát, szomszédságában a' Constitúció behozatalának, sőt maga Lajos Filep is éppen úgy ellenzi a' Királynénak Leuchtenberg Hertzeggel való öszvekelését, valamint meg nem engedte, hogy az (Leuchtenberg) Belga thrónusra lépjen, a' mennyiben a' Napoleon Dynastiájával atyafias Bourbonok uralkodások, mind Frantzia, mind Spanyol Országban egyaránt káros lehet, és akkor Portugallia, a' Frantzia Buonapartistáknak, és egész Európa újítóinak gyűlöpiatzává, 's további méreszletek, és felforgatások tanyájává valnek. A' Constitutionalísoknak az az ítelletek, hogy Dom Pedro minden egyes szerentsés tsata után, a' dolgot bevezettnek tekinti, 's nem tart szükségesnek további iparkodást,

hanem hadi erejének szaporítása helyett, időn kívüli Decretumok kibotsátásával foglalatoskodik, a' mivel tsak ellenségeinek számát neveli, a' helyett, hogy azt ritkítaná. Így hirdette ki a' Cortesek öszvegyülését Oct. 1-jére holott azon Kerület még most sints birtokába, mellyben a' Gyűlésnek tartatnia kell. Ennek, hogy a' gazda nélkül tette meg számadását, az a' következése lett, hogy midőn Oct. 1-je eljött, tsak nem az egész Ország Dom Miguel kezében vólt. Sept. 27-kén annál fogva kéntelen vólt egy más Decretumban, a' gyűlést hártátalan időre kitenni, melly lealáztatást, hebehurgyaság nélkül könnyen kikérülhetne vólna. Jelenleg a' Portugallia ügynek alakja következő: Dom Pedro seregestől, udvarostól, ideértvén a' Királynét, és Minisztereket is, a' Fő városban bészárva, ostrom alatt vagyon. A' Királyi sereg, lineáját, ketős köfállal keríté körül, mellyen éjjel nappal dolgoznak, míg olly erős nem léssen, mint az Oportói. Az idegenek száma sokkal tsekélyebb, mint sem valamit véghez vihetne, úgy hogy Anglia fegyveres közbenjárása nélkül, a' dolog, ki tudja, még hány esztendeig elhúzódnék, kivált, midőn a' nép tudatlansága a' Constitúciónak, 's minden újításoknak ellene van, 's ezeket Istenkáromlásoknak tekinti. Az Angoly Cabinet azt kívánja Dom Pedrotól, mozdítaná el a' revoluziót, és Brittus elleni Miniszteriumot, mellynek most fejei Jose de Silva Carvalho, és Candido Xavier, mint minden angoly befolyást elenyészteni igyekezők. Hogy Dom Pedro Lisbonát jobban óltalmazhassa, majd minden katonáit elhúzza Oportótól, úgy, hogy ott, most alig van 1500 ember, holott pedig azt a' jeles várost, kiváltképpen pedig Villanova külső Városát, a' Miguelisták könnyen megszállhatják, 's magokevá te-

hetik. A' déli oldalról, majd minden éjjel közelebb nyomúlnak Villanovához, 's már ekkoráig is több tisztet, különösen a' Királynénak egy szabadosát eltettek láb alól. Igaz, hogy az erősségeken mindég dolgoznak, de még is illy kevés katonával nem sokra mehetni. Egy osztály tsak tegnap éjjel ment által a' hídon Villanovába, mivel Arnillásnál több ellenséges hajó gyült össze, hihetően, katonáinak áthordására a' mi valóban, Lisbonából semmi segítség nem érkezhett, Oportót nagyon kedvetlen, helyezetbe taszítaná.

A' Királyné serege Oct. 10 kén megtámadta Dom Miguelt. Heves volt a' tsata mind két részről, 's tsak az éjtzaka választá el egymástól a' két ellenkező félt: következő napon a' Miguelisták meglehetősen jó rendben visszavonultak, noha Saldanha Generáltól nyomon üzettettek. Ennél fogva Lisbona a' Rebellisektől tökéletesen megszabadult, mellybeli örömök a' lakosoknak annyival nagyobb volt, mivel már az eleségnek fogytán valának. Dom Pedro több Decretumokat adott ki; említést érdemel az, mellynek erejénél fogva több tágas teremeket épített, mellyekben a' Pairek, és az Ország Répviselei, Üléseiket fogják tartani. Az említett tsatában a' Királyné részéről tsak 400-an veszték el, ellenben Dom Miguéléről 1000-en felül. Ugy hiszik, hogy 12-kén úgymint Dom Pedro születése napján a' tsata újra kezdődik.

SPANYOL ORSZÁG.

Bayonnéba tsak útasok által jutnak tudósítások Spanyol Ország felől, 's azt is, a' mit egy nap valóságnak kiáltanak ki, más nap rendszerént visszahúzzák. Így p. o. merő költeménynek tartják, mintha a' Királyné serege Vittoriát megszállotta volna. Egy

talán valamivel hitelesebb száj után ezt tudjuk: Spanyol Orzágnak deli tartományai bekességben vagynak, úgy szente Galicien, és Estremadura is. Castiliát egy Merino nevű pap bolygatta. Cataloniában a' Liberalisok felfegyverkeztek, és a' Királyi szabadosokat lefegyverkeztették. Azt hiszik, hogy Don Carlos Portugallia szélén tartózkodik. A' Vittoria felé vivő Bayonnei Ország út, a' Tolosai tsata következésében, egész Mondragonig meglisztült. Perpignanból Oct. 24-ig jelentik, hogy Barcelonában, és Geronában minden zivatar megszűnt. De hát a' Vittoriából Burgos felé vivő út hogy van, mire mentek a' Madridból kiindult katonák? erről a' tudósító egy betűt sem szól, holott itt van bibéje a' dolognak.

(Gazette.) Bourmont, egy Estremadurai mezővárosban, a' Spanyol Királyné egyik tisztjének felügyelete alatt útjának további folytatásától meggátoltatik. Az nem igaz, hogy veszteglő intézetben tartóztatik fel. Egyébiránt a' Marsall, sem Vdik Károlynak sem más valakinek, legalább fegyveres kézzel, nem tesz szolgálatot, — mert ő Angoly Országba szándékozik, 's erre tsak azért vette útját, mivel a' tenger el volt előtte zárva.

GÖRÖG ORSZÁG.

Patrasban, valamint Görög Ország többi részeiben is, az öszveesküvés nagy felháborodást okozott, de azért Otto Király útját elkezdte, annak jeleül, hogy a' nép eránt bizodalma vagyon. Nem jó jövendőre mutat, hogy az öszveesküvésbe, még egy, a' 3 Bajor kiküldöttek között is bé vagyon szöve. — Kolokotroni, és Koliopulos, az ellenek bemutatott iroványok erejénél fogva, sőt önn vallomások után is, Felségsértés bűnével terheltetvén

szoros felvígyázat alatt fogságban ülnek. Kolo kotroninak fiai, Koliopulos Adjutáns, a' két Grivas, és Kriessiotis Generális, szinte azon bűnnel vádoltatván, tömlöztbe tételtek. A' vétkeseknek elítéltetések kétségét nem szenved! De valljon fogják e' merni görög bírák, fejekre a' halál ítéletet kimondani? vagy ha merik, tanácsos leend e' azt az ítéletet végrehajtani? Nem ingereltetnek e' a' még ki nem sültött társak többre, miután titkos fortélyal sem mire sem mentek? Az öszveesküdteknek szándékjok volt, a' Regenség Kormányát felbontani, a' Királyt, a' Regensháznak, mellyhez tartozik; törvényénél fogva, telyes korúnak nyilatkoztatni, 's melléje Gróf Armanstergét az öszveesküdtekből képezendő Conseil Elölülőjévé kinevezni. Hogy ez, tsak ideig óráig való rendszabás lett volna, minden tudja, a' ki esméri amazoknak principiumaikat, kik Görögországban semmi idegent sem, annyival kevésbé türnek idegen Kormányt. Azt sem kell elmellőzni, hogy még ekkoráig a' vétkesek között tsak kevesen jöttek világosságra, 's ennek véghezvitelére egyetlen egy mód vagyon, — úgymint: Görög Országban hirtelen segíteni, még pedig egyetértőleg: mert valameddig a' törvényadó hatalomnak formája meg nem határoztatik, a' Status Tanács helyre nem áll, a' Nemzeti sereg nem egyesítettik, a' tengeri erő nem organizáltatik, iskolák, törvényszékek nem állittatnak, addig a' dudva, és tsalán, mint kövér földben búján fog sarjadzani, és a' hydra szerepe, mellyet Herkules ezelőtt 3000 esztendővel Nauplia szomszédságában jádzott, most a' fő város köfalai alatt ismét elő fog adatni.

EJSZ. AMERIKAI EGYÉS. STÁTUSOK.

Nevyorki lapok közhírré teszik

az Oct. 14-kén 1832 ben kötött, 's Jun. 8 kán helyben hagyott Egyességet a' Sztiziliai Királyság, és az egyesült Statuok között, mellynek erejénél fogva az első 1809—1812 ben az ejszak Amerikai kereskedőknek Murat által tett kár fejében, 2.115.000 Napolyi arany lefizetésére kötelezte magát.

N A G Y B R I T A N N I A.

(Morning Herald.) Donna Mária Agensei, úlasítást kaptak Lisbonából, melly szerent Donna Mária számára újonnan 2000 újontzot küldjenek minden haladék nélkül Portugalliába.

Eleinte azt hitték, hogy a' Corkban számosan öszvegyült katonák Portugallia részire légyenek szánva; most azomban már bizonyos, hogy egy Regiment Maltába, a' másik a' Joniai szigetekbe, kettő pedig Nyúgot Indiába küldetik, de tsak azért, hogy az ott lévőket, a' mi rendszerént szokott megtörténni, felváltsa.

FRANTZIA ORSZÁG.

(Journal des Debats.) Azt átlítják, hogy Trezel Generális 2000 katonát kívánt légyen a' Miniszteriumtól, hogy a' bévett Bugiát annál biztosabban megtarthassa. E' végett elküldötte a' város, és vidék alaprajzát is, mellyből kisétszik, hogy a' Bugiai sereg számát 4500 ra kell emelni, hogy azon környék a' Beduinok bétsapásától sikerrel óltalmaztathassék.

ÚJABB TUDÓSÍTÁSOK.

(Portugalliából.) Anglus Ujság levelek több magános levelek foglalatjait közlik Lisbonából, mellyek szerent: Dom Pedro és D. Miguel seregei

között a' tsatázások Oct. 10 és 11 dikén sokkal vérontóbbak voltak, mint minden eddig való verekedésekben. Miguel serege vesztesége 3,000 emberre tétetik. Dom Pedró hadaé 5—600 emberre. Napier is kiszállított 500 tengeri katonaságot az ellenség üzésére, maga pedig a' hajókról ágyúztatta a' szaladó Miguelistákat 's azokban sok kárt is tett. E' vólt az oka, hogy a' nyakra főre hátráló ellenség kéntelen vólt nehezebb ágyúit és a' sebbe estek telemes számát, ispotályait, és hadi szereinek nagyobb részét hátrahagyni.

(Spanyol Ország.) Madridi Ujság. A' különböző kerületek Generál Kapitányainak tudósításaikból látható, hogy Oct. 15-ig Estremadurában, 12-ig Andalusiában, 11-ig Cadixban, 12-ig Granadában, 15-ig Valenciában, és Murciában, 12-ig Calaloniában, 15-ig Arragoniában, 14-ig Navarrában, 11-ig Guipuzcoaban, 15-ig Ó Castiliában, és 12-ig Galiciában a' legnagyobb tsendesség uralkodott. Don Carlos felől semmit sem hallani, és Szövetségesei tsudálkoznak, hogy mind ekkoráig sem Manifestumot nem botsátott ki, sem más módon akarátját ki nem nyilatkoztatá: mind a' mellett a' Királyné egy — 17 dikén költ Decretum erejénél fogva, mellyet jövő alkalommal közleni fogunk, minden jószágait zár alá tétette.

F Ü G G E L É K.

Nevezetes Történetek időszeri Áltnézése.

Augusztusban 1833.

1. A' Zsidók felszabadittatások miatt javallott bill, a' felső Házban történt második olvasáskor 104 szóval 54 ellen félrevették. A' Baseli Püspöknek Kérülőlevele a' Lucerni Papsághoz, hogy ezt, minden világi dolgokba való beavatkozástól megtiltsa.

3. Véres tsata Basel tartomány, és város közt; az utóbbinak lakosai, tetemes veszteséggel visszaveretnek.

4. A' Pápa Követje Giustiniani Cardinal oda hagyá Lisbonát, 's Genuába evezik. Görög Királyi rendelés, a' Görög templomok organisatiója végett.

5. A' Helvétziai Nagy Gyűlés elhatározza, Basel, Stadt, és Landschaft Cantonokat szövetséges katonákkal megszállani. Dom Pedró több rendbeli Decretumokat botsát ki az Egyház, és Papság ellen. Az újonnan kinevezett Daud Basa Helytartónak elutazása Boszniába.

6. A' Nagy gyűlés elhatározza egész Schvitz Cantonnak szövetséges katonákkal való megszállását. Murray Urnak abbeli javallatja, hogy az idegen hadi szolgálatra verbuvált katonákról szólló törvény eltöröltsék, az Angoly Alsó Háztól elfogadtatik.

7. A' Sarneri Conferentziának Protestatziója, Schvitz, és Basel Cantonoknak katonai elfoglalása ellen. A' Frantzia, és Angoly tengeri seregek, a' Dardanelláktól, az Archipelagusba eveznek. Az Oportói ostromnak függesztése, 's Dom Miguel serege egy részének elindulása Lisbona felé. Nyughatatlanságok Scutariban (Albaniában.)

8. A' német Szövetség, a' Jun. 20-kán költ határozat erejénél fogva kinevezett Centralis tisztviselőket, a' Német Országi rend ellen történt öszveesküvésre nézve, megállapítja. Berry Hercegné Nápolyba érkezik. A' Frantzia sereg, általadván az általa megszállott helyeket a' Bajor seregnek, Görög Országot odahagyja.

9. Huelvában (Andalusiában) a' Cholera kiüt.

11. A' szövetséges sereg Basel városát elfoglalja.

12. A' Nagy Gyűlés elhatározza, hogy Sarneni Conferentzia által köz-
hírré tétetett egyesület eloszolják, 's
ezen értelemben a' Helvétákat felszól-
lítja. Óltalom intézetek Lisbonában, a'
közelgető Miguelisták ellen. A' Vezuv-
nak tűz okádása. Az Egyiptomi Vice
Király megérkezik Candia szigetén a'
Sudai kikötőhelybe.

13. Tsászári Orosz Manifestum újon-
szedésre.

14. A' Burkus Király meglátogat-
ja az Ausztriai Tsászárt Theresia Váro-
sában. A' Straszburgi dühös szél az ot-
tani nagy templomot megrongálja.

15. Lord Russel Vilmos által ad-
ja meghiteltető levelét, a' Braganzai
Hertzegnek, mint Donna Mária Kor-
mányának meghatalmazott Követje. A'
Braganzai Hertzegnek Decretuma a' Cor-
tesek meghívások végett.

16. Az Ausztriai Tsászár, és Tsá-
szárné Ő Felsegek Prágába érkeznek.
Virth, Siebenpfeiffer, és társai,
úgy mint, kik Felsegsértés miatt hév-
doltattak, Landauban az Esküdtek
Törvény székétől szabadoknak nyilat-
koztatnak.

17. Alexandriában, hivatalos hír-
lap jelen meg ezen tzím alatt: „Le Mo-
niteur Egyptien.“

18. Saldanha General, a' Mi-
guelistákat megtámadja Vallongo
körül.

19. Nagy égés Konstantzinápolyban
Galata szomszédságában.

20. Dom Miguel serege oda
hagyja Villanova de Gayat, mi-
után az ottani Portugallus társaság bo-
rait felprédálta, 's Grijoba vissza-
vonul.

21. Berry Hertzegné Rómába ér-
kezik. Krakó Szabad Városa megnyitja
Ország gyűlését.

22. Basel Városának nagy Tanátsa

45 szóval 28 ellen kinyilatkoztatja, hogy
a' Sarneri Conferentziától el áll, 's
a' Nagy gyűlést, úgy szinte ennek ha-
tározatjait elfogadja.

23. Moskauban egy Cath. tem-
plomnak alapköve tétetik le.

24. Az Angoly Alsó Házban külső
dolgok felett tanátskoznak.

25. Münchenben az újonnan épült
Protestans Udvari templom megnyitta-
tik. Saldanha Generális seregének
egy részével Oportóból, Lisbonába
érkezik.

27. Neufchatel Canton a' felett
tanátskozik, mitsoda viszonyban legyen
ő a' Nagy Gyűléshez. — Donna Má-
ria Királyné a' Braganzai Hertzeg-
nével Párisból Havréba utazik, in-
nen Angoly Országba evezendő. A' Nor-
végiai Storthingnak (Országgyűlés) bé-
rekesztése: ezen alkalommal mondott
beszédje a' Korona örökösnek.

28. Neufchatel Cantonnak tör-
vényhozó Gyülekezete, elfogadja a' Sta-
tus Tanátsnak javallatját 67 szóval 15 el-
len, 's egy Deputatziót Berlinbe küld,
Neufchatel elválasztásának kieszköz-
lése végett. Az Orosz Tsászár Ischo-
ra gőzhajón elúszik Pétervárából,
Svinemündébe.

29. Az Angoly Parlament a' Király-
tól személyesen prorogáltatik. Basel
Cantonnak polgármestere, és Tanátsa,
felszólítja a' polgárságot, a' Nagy Ta-
nátsnak — Basel Városa és Basel-
Landschaft elválasztására nézve ho-
zott határozat végetti szavazásra. A' Ba-
selből, Solothurnba visszatért Hel-
veta Sereg közti tzivakodások. Gróf
Villaflor elhagyja Villafrancát,
's Lisbonába visszavonul. Dom Mi-
guel serege, Marsall Bonrmonnt ve-
zérleése alatt, Lisbona előtt terem. Né-
melly garázdáknak elfogattatások An-
conában.

30. Nagy tűz Konstantinápolyban, melly mintegy 6000 házat, és bóltot porrá éget.

31. Az Orosz Császár, a' dühös szélvész miatt visszater Pétervárába, 's innen szárazon indul ki Schvedt felé. Híres Plank Orvos meghal Göttingában. Rettenetes szélvész az éjszaki, és Keleti tengeren.

B É T S.

Nov. 2-dikán tartatván az 1818 dik eszt. Mártz. 2-dikán kiadott Felsőégi Rendelés szerént a' Státus régi adósságai kifizetésére megállított és most 88-dikszor előforduló Sorvonás, — abban a' 62 dik számú Lajstrom (Series) vonatott ki. —

Ezen Lajstrom 1 1/2 pCent kamatú Bankó-Obligatiókat foglal magába, úgymint: az 52,796 dik számtól kezdve az 54,052-ig, ezt is hozzá értve. Ezeknek tőkéje 1,000,490 p.forintra megy, leszállított kamatja pedig 25,012 for. 15 kr ra.

A' Lajstromban lévő egyes Obligatiók számjait a' Bétsi Német újság szokta 's fogja is közleni.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Po'sony Oct. 31-dikén. A' m. h. utolsó napjaiban tartott Országos Ülésekben, a' Fő Rendeknek Urbért illető második Viszonizenetje felett folytatók tanátskozásaikat a' Rk, kik is, a' 6 első tikkelyek eránt tett harmadik Izenet-jeket a' Fő Rknek tegnap már megküldék. Azok között, mellyekre nézve a' Rk a' Fő Rk ítéletet elfogadák, említésre méltó a' IV-ik tikkely 5 dik §-nak módosítása, minél fogva a' szántás a' sürgetősebb Urberi munkákból, mellyeket az említett § szerént a' Földes Úr hetenként aránylag megkettőztethetett, a' Fő Rk kívánságára kivételik (meg-

maradnak tehát: a' széna takarás, az élet hordás, és szüretelés). A' VII dik tikkely 4 ik §-ában történt módosításnál fogva, a' Rk helyben hagyják, hogy az Urbéri perek feljebbi vi'sgálat végett a' F. R. H. Tanáts eleibe vitessenek, ehez képpest megváltoztattatának a' többi ezen perek megvi'sgálásáról szóló fejezetek is. A' Fő Rk azonban a' Rkknak a' három első tikkelyekre tett észrevételeit vevék tanátskozás alá.

Zágráb. Oct. 21 dikén reggeli 3 óra után olly iszonyú szélvész támadt nállunk, millyenre sok esztendők óta nem emlékezünk. Kezdetétől estig, tsak kevés időközt vévénki, dühösködött, és pedig olly kegyetlenül, hogy az előfákat kiszaggatta, a' házak fedeleit leszórta, ablakainkat betördelte, kéményeinket lerontotta 's egész falakat összeontott. Az országúton az embereket és állatokat földhöz tsapkodta. E' szélvész, úgy látszott, mintha a' természetet sarkából akarta volna kivetni.

(N e m e s t e t t) Bukovinában Petrouzi földesúr Szabó László Úr (Erdélyi születésű) az Anásfalvi (Bukovinában) most felállított ev. Református iskolának ezer rh. forintot ajándékozott, olly feltétellel, hogy azon summa törvényes kamatja az iskolamester fizetésére fordittassék. E. H.

Rosnyón, Mindszent hava 20-ik napján, hála érzések között, Városunkban lévő Sz. Ferentz szerzetes Fijai, kiknek városunk' néhai Peczi János, Tanátsbéli polgárja, 's Hitvese, Ethesin Mária Dorottya, Végrendelésében, Házát, minden hozzá tartozandókkal, és benne találandókkal hagyta; és minekutánna az akkori Megyebeli Érsek, Országunk Prímása, Gróf Eszterházy Imrétől ezen végrendelésre megerősítést, és bódog emlékezetű III Karoly Magyar Királytól Klastromot építeni en-

gedelmét nyertek volna, 1733 esztendőben, mindszenhava 20 dik napján, és így éppen száz évek előtti városunkban lett béhozattatásokat innepelték, részt vévén benne minden városunk' jó Polgárja; mert mihelyest a' harangok jelt adának, az elkezdendő hálaadó, — 's százados innephez illő fényes Egyházi szertartással tartandó Isteni szolgálatra, úgy Városunk minden rendű, és vallású lakosai a' Szerzetes Atyák Templomába iparkodtak; míg kilentz órákor, a' Szerzetes Atyák, Egyházi menettel, a' Püspöki Residentiában öszvegyült Fő, és Tisztelendő Papságot, a' Megyés Püspökünkkel együtt, Monostori Templomjokba bévezették. — Ekkor a' Megyés Püspöki Hivatal Titoknoka, Sornosköy Antal, az innephez illő egyházi beszédjét kezdvén, abban a' Szerzetes Atyák minden közben jött visszontagságokkal történt letelepedéseket, és nevedéseket, egész e' napságig, a' számos halgatók szíveken ni megilletődésekre, 's megeledeésekre, előadta.

Ezt követte a' fényes szertartású Nagy Szent Mise alatti hálaadó Áldozatnak Megyés Püspökünk által lett bémutatása, melly alatt, városunkban tanyázó Gróf Macczuchelli gyalog ezeredje századjának tisztelkedő puska lövéseik ropogásokat, mozsarak durrogásai viszonozák.

Ez alkalommal, a' tisztelkedő katonaságot. Méltóságos Csik-Sz-Királyi, és Kraszna-Horkai Gróf Andrásy József, ezen szerzetes Klastromnak külömben is Fő Gyámolítója, hússal, és borral ellátta; míg Városunk előbbkelő, és számos lakossai a' Szerzetes Atyák Klastromjokba megvendégeltettek.

H I R A D Á S.

a' Magyar Tudós Társaság héti 's nagy Gyűléséről.

Szünideje eltöltével most October elsején fogott ismét héti üléseihez a' Társaság, 's azokat új szállásán, az Urak útszájában a' Trattner-Károlyi háznál folytatja. Az e' folyó 1833 beli nagy gyűlés, következő November 2-dikán kezdődik. October 26 kán 1833. a' Titoknok által.

Kassa Oct. 25 kán. A' hegyallyai szüret várakozáson kívül rosszult ki, és sok esztendők óta nem került olly drágába a' bor a' szőlő birtokosoknak, mint az idén. Ha a' szőlő míveltetési temérdek költség számbavétezik, némelly szőlőbirtokosoknak 2000 vforintjában is van egy hordó bor. Kassán sem a' legjobb szüret vólt, de a' maga körében még sem olly rossz, mint a' hegyallyai.

A' Pénz folyamat Nóvember' 4-dikén; közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	93 7/32
Az 1820-béli sorsosok:	— —
Az 1821-béli hasonlók:	130 7/8
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji:	54 for. keltek, mind Conv. Bank-Aktziák keltek 1206 2/5 for. ton Conv. Pénzben.

Béts. Felsőségi rendelésnél fogva a' folyó November hónapban a' közönséges zsemlyéket és kenyereket nagyobbakra tartoznak a' kenyérsütők szakasztani meghatározott áron, mint a' mekkorák a' mult hónapban voltak. — A' marhahús fontja 8 kr. pengőben vagyis 20 kr. váltóban meghagyatott.